



壬寅年七月二十
2022年8月17日
星期三

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com

国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12187号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

17部门联合发文 进一步完善和落实 积极生育支持措施

新华社北京8月16日电 近日,经国务院同意,国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,要求加快建立积极生育支持政策体系,为推动实现适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。

指导意见的出台正值《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》实施一周年。一年来,各地区各部门完善领导机制、出台配套支

持措施,推进优化生育政策任务落实,相关工作取得积极进展。

为了让政策福利进一步惠及民众,指导意见将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,从提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,完善生育休假和待遇保障机制,强化住房、税收等支持措施,加强优质教育资源供给,构建生育友好的就业环境,加强宣传引导和服务管理等7个方面,完善和落实财政、税收、保险、教育、住房、就业等积极生育支持措施,提出20项具体政策。

根据指导意见,“十四五”期间,国家将支持开展10个左右儿科类国家区域医疗中心建设项

目,推进儿科医疗联合体建设,促进优质儿科医疗资源下沉和均衡布局。2022年,全国所有地市要印发实施“一老一小”整体解决方案。国家实施公办托育服务能力建设试点和普惠托育服务专项行动,带动地方政府基建投资和社会投资。公办托育机构收费标准由地方政府制定,加强对普惠托育机构收费的监管。

指导意见还提出,各地要完善生育休假政策,采取切实有效措施保障职工假期待遇。国家统一规范并制定完善生育保险待遇支付政策,强化生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安全。指导意见对进一步完善公租房保障对促进积极生育的支持措施,住房政策向多子女家庭倾斜也作出了具体安排。

指导意见强调构建生育友好的就业环境,推动用人单位将

帮助职工平衡工作和家庭关系相关措施纳入集体合同和女职工权益保护专项集体合同条款;探索开展妇女平等就业权益保护检察公益诉讼。

优化生育政策、促进人口长期均衡发展是一项系统工程。根据指导意见,各地各有关部门要深刻认识完善和落实积极生育支持措施的重要性和紧迫性,切实提高政治站位,把人口工作摆上重要议事日程,密切协同配合,加快完善积极生育支持措施。

把控“全链条” 推进“一站式” 打造“专业化”

工会版“枫桥经验”亮相
绍兴全市工会劳动争议
多元化解现场会

本报讯 记者胡朔报道 昨日上午,绍兴召开全市工会劳动争议多元化解现场会。记者从会上获悉,绍兴工会将强化新举措,努力推进劳动争议多元化解工作的针对性、实效性,在把控劳动争议化解“全链条”,更好地推进“一站式”服务,积极打造“专业化”队伍,在积极创造“枫桥经验”新模式上下功夫,推动劳动争议多元化解工作取得新成效。

会议期间,与会代表实地观摩了“枫桥式”劳动争议多元化解“八字桥”联动中心和马山街道“八字桥”工作室。柯桥区、诸暨市、越城区、新昌县总工会及越城区的镇街工会代表,分别从不同角度介绍了各自的经验与做法。

越城区“八字桥”工作室整合8部门力量,共同践行“枫桥精神”,形成一个数据共享、预警信息感知、一键式化解的劳动争议多元化解新模式;柯桥区总工会通过建立健全三级“共同体”劳动争议调解网络,努力打造维权服务型工会;诸暨市总工会在工作中始终把坚持发展“枫桥经验”贯穿劳动争议多元化解全过程、各方面,全

力打造新时代“枫桥经验”工会版;新昌县“三步走”推进“能级工资”集体协商要约,实现职工共建共享共富……这些先进经验和典型做法,传承发扬了“枫桥经验”,得到了与会代表纷纷点赞,为全市工会劳动争议多元化解工作提供了新思路、新动力和新举措。

记者了解到,下一阶段,绍兴工会将强化新举措,努力提高推进劳动争议多元化解工作的针对性、实效性。强化过程管理,把控劳动争议化解“全链条”。将调解机制挺在前面,统一“调裁诉”各环节的裁决口径,健全完善法律文书互认制度。强化阵地融合,更好地推进“一站式”服务。从方便职工群众的角度出发,加强服务网点建设,融合“调裁诉”业务平台,形成无缝对接的“一站式”服务阵地。强化能力提升,积极打造“专业化”队伍。重点要补齐工会系统调解人员的能力短板,加强工会干部队伍的专业培训,培养一批工会系统调解专家、调解能手。注重打造以优秀调解员名字命名的“品牌调解工作室”,发挥示范效应,扩大社会影响。

抗旱保收 党员在行动



昨日,在玉环市龙溪镇天香文旦专业合作社文旦基地里,龙溪镇梅岙村老党员陈礼生组织党员组成抗旱突击队,顶着烈日、冒着酷暑,架设水泵,抽水灌溉文旦果树,缓解连日来高温无雨的旱情,助农抗旱保苗夺丰收。

通讯员詹智摄



受持续晴热高温影响,桐庐县分水镇砖山村的山塘水库干涸,农作物灌溉受到严重影响。近日,桐庐县分水镇砖山村组织党员志愿者参加抗旱保收行动,铺设输水管道、安装水泵配电箱,从天溪湖中取水浇地。

通讯员徐军勇、王佳宁摄

本周高温依旧 午后强对流天气频繁 省防指办预警提示: 加强次生灾害 防范应对

本报讯 记者程雷报道 今年超长待机期的20天“中伏”终于结束,8月15日进入为期10天的“末伏”,气温基调依旧很高。本周我省高温依旧,大部地区仍有39~41℃,局部42℃以上的极端高温。

今年夏天“炎”值爆表,而这一切的幕后推手正是“副高”大Boss,无论从高温时间、强度、持久性都是同期少见。受副热带高压控制,近期我省以晴热高温天气为主。预计8月17日最高温度,浙西北地区、舟山、温州、台州东部地区35~37℃;其他地区大部38~40℃,局部40℃以上。18日后高温很快又继续发展甚至增强,18~22日预计我省大部最高气温38~41℃,局部42℃以上。

全省高温势头猛烈,炎热天气下,午后强对流天气频繁。受高空槽影响,预计17日我省有较明显的午后雷阵雨,部分地区伴有短时暴雨和雷雨大风等强对流天气。由于近期持续晴热高温,能量积聚,雷雨时部分地

区伴有较明显的强对流天气,部分有8~11级雷雨大风,个别12级,局部伴有小冰雹。

高温热浪之下,山溪河道附近都成了避暑“香饽饽”,不少小伙伴会选择去“野营”。但午后强对流一直虎视眈眈,短时强降雨很有可能汇聚成地表径流,导致溪沟水位暴涨,产生溪流洪水,大家千万莫大意。

省防指办于日前发布预警提示函,要求各地各有关部门要提高思想认识,加强应急值班值守,高度警惕局地短时暴雨和雷雨大风可能造成的灾害风险,进一步强化底线思维和极限思维,科学精准做好防范应对各项工作。要吸取相关事故教训,加强小流域山洪、滑坡等次生灾害的防范应对,涉水景区以及滩涂、峡谷等野外旅游营地,要落实专人在重要点位盯守巡查,并做好警示提示,严禁强对流天气情况下任何户外探险、涉水活动,及时劝阻山间溪谷、浅滩水域内野游、露营等行为,坚决确保人员安全。

88851111

新闻服务热线



两部门加强行政司法联动 保障新冠肺炎康复者平等就业权利

新华社北京8月16日电 人力资源和社会保障部、最高人民法院16日发布“关于加强行政司法联动保障新冠肺炎康复者等劳动者平等就业权利的通知”,再次重申严格禁止歧视新冠肺炎康复者等劳动者,并就加强就业歧视案件审理工作作出部署。

通知提出,用人单位对新冠肺炎康复者等劳动者实施就业歧

视、擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果的,劳动者可以侵害平等就业权、个人信息权益为由,依法向人民法院提起诉讼。对案件事实清楚、法律关系明确的就业歧视案件,人民法院在确保公正的前提下,要提高司法保护的效率,做到快立、快审、快结。

劳动者请求人民法院调查取证,人民法院对于符合法定条件的

申请要积极主动进行调查。案件审理中,人民法院要充分考量当事人的举证能力,根据诚实信用、公平原则合理分配举证责任,使劳动者的合法权益得到应有的保护。

通知再次强调,用人单位和人力资源服务机构应当遵守相关法律法规规定,不得以曾经新冠肺炎核酸检测阳性等为由,拒绝招(聘)用新冠肺炎康复者等劳动

者;不得发布含有歧视性内容的招聘信息;除因疫情防控需要,不得违反个人信息保护法等有关规定,擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果。

人社部要加强用人单位、人力资源服务机构招聘活动监管。对用人单位发布含有歧视新冠肺炎康复者等劳动者招聘信息的行为,人力资源服务机构未履行合法

审查义务的,要发现一起严肃查处一起。对情节严重或者造成严重后果且拒不改正的,要通过采取行政约谈、曝光等方式督促整改。

通知要求各地人社部门、人民法院建立就业歧视情况和统计信息通报制度,完善相关政策措施和司法解释,结合当地实际抓紧制定细化措施,确保本通知要求贯彻落实到位。

3人落水海漂36小时

舟山“利华26”轮展开生死营救

通讯员石艳虹、林上军、华志波报道 福建宁德,海浪掀翻快艇,3人海钓落水海漂36小时,途经的舟山“利华26”轮展开生死营救,用1个多小时将3名落水者救上船。

8月15日,“利华26”轮所属的浙江长润海运有限公司决定:全公司通报表扬,奖励!

0.8海里外的海面上有漂浮物

8月14日上午9时30分左右,由深圳驶往大连的舟山籍油轮“利华26”轮途经东经120°37',北纬26°40'时,驾驶员发现,约0.8海里外的海面上有漂浮物,似乎还有人。等到距离缩短到约0.5海里处,已经可以确认:是落水者!

三副付裕马上向船长邱汉跃汇报。

减速!转向!邱汉跃来到驾驶室瞭望确认有人落水后,立即下达航行指令,并发布航行警告,提醒过路船只让行。

9时40分左右,“利华26”轮驶至落水者附近。只见3人分别趴在一块泡沫板上,3人之间用绳索连在一起,在海浪中若隐若现。

事后才了解到,8月12日晚,3名钓友乘坐长约8米的快艇,从福建福州市连江县出海,向西引岛南面小礁附近海钓,不料风浪将快艇掀翻,3人落水,已随海流漂移近36小时。

吊机+网兜,成为救人“利器”

靠近后,船员立即将救生圈朝落水者抛下去。

3名落水者中的1人拼力抓住了救生圈,但另外两名落水者因体力不支,无法抓住。

救生圈上拉过程中需要被救者紧紧抓住,3人显然已经失去了力气。

海面上虽然看似风平浪静,但依然有半米到一米高的涌浪。3人随时有翻入大海的可能,必须尽快营救。

船长当即果断,决定利用船上现有工具,采用吊机+网兜的方法,吊机挂钩上悬挂一个大网兜,四个角挂住三个,另一个角垂下来形成一个开口。

“坚持住啊兄弟,坚持住!”船长站在驾驶室上指挥吊机下放,并轻轻靠近落水者。

者用力钻进网兜里。

“上来了!”“抓住啊!”在甲板多名船员呼喊中,第一名落水者“乘坐”网兜平安到达甲板。

上船之后,船员们马上带他到医务室检查身体。

海面上的另外两名落水者却漂得更远了。调头!船长再次当机立断调转船头,以方便救援的角度靠近两名落水者,并用同样方法救上船。10时40分左右,救援完成。

经过检查身体和休息调整,几个小时之后,3名落水者体力恢复,并在船上拍下合照。随后,3人被福建省宁德市海上搜救中心协调的“中国渔政35001”接转,从三沙港上岸。



生死营救。